

# KOMÁROM és VIDÉKE

POLITIKAI HETILAP.

Megjelenik: minden vasárnap a kora reg. órákban.	<b>HIRDETÉSEKET</b>	Szerkesztőség és kiadóhivatal:
<b>Előfizetési ár:</b>	jutányosan számítva a kiadóhivatal vesz fel.	<b>„Pannonia“ könyvkereskedés</b>
Helyben: Vidéken:	Apró hirdetések egyszeri közlése 10 szóig 50 fillér. —	Baross-uteza 6. szám.
Egész évre . . . 6 korona	Minden további szó 4 fillérrel több. — Nyitlteri közle-	<b>Kéziratokat nem adunk vissza.</b>
Fél évre . . . 3 „	mények jutányos díjazás mellett közöltenek.	
Negyed évre . . 1'50 „		
Egyes szám ára 12 fillér.		

IV évfolyam.

1907. június hó 9.

45. szám.

## Nem engedünk.

A koalíció kormányra jutása óta feszült figyelmet fordít az országnépe az alkotmány biztosítékok kérdésére. Mindnyájunknak élénk emlékezetében él s darabontok garázdálkodása. Jobban előtérbe állították a gazdaságok alkotmányunk hézagait, mint a nemzeti követelések nagy pontjait. Ezek időleges félretételét is csak azzal lehetett indokolni, hogy az átmenet alatt rendbehozzuk magunkat, új alapokra fektetjük a parlamentet s ez által a nagy követelésekért vivandó harcokat a jövőben kedvezőbb hadállás mellett kezdetjük el. Ez felejtetett el sok mindent.

Az alkotmány biztosítékok kérdésének jogi fontosságát sokan túlozzák. Sokan tagadják is. Az alkotmányt kívülről nem lehet biztosítani. Az alkotmányt a nemzet ereje biztosítja. Mig kívülről támadás nem éri: nem kell biztosítani. Ha pedig megtámadják: már nem a jog, hanem az élő kérdés a küzdelem. Az, amit az alkotmány biztosítékának neveznek, tulajdonképp nem is biztosíték; maga az alkotmány.

A darabontoknak mindegy volt: van-e paragrafus vagy nincs, van-e jogi igazolás vagy nincs. Ők elhatározták, mit tesznek. Ha volt rá törvény: ezzel indokolták. Ha nem volt: megcsinálták a nélkül is. A királyi biztosok kiküldését indokolták a múlt század elején hozott törvénnyel, a külföldi szerződések életbeléptetését a szükséggel. E szempontból tehát hiába hozunk új törvényeket. Mikor az erőszak jön! Lábbal fogja ezeket is tiporni.

Az ethikai jelentőség azonban ugy sem csekély. A jó törvényekkel szemben az erőszak kénytelen meztelenre vetkőzni. Utólag nem igazolhatja magát. A megtorlás elől nem térhet ki. Az esküszegést követi az is, aki elrendeli, az is, aki végrehajtja.

Azonkívül a jó törvénynek nagy a nevelő hatása. A nemzetéltre erősítőleg hat a harc előtt. Segít a harc alatt. Fegyverül szolgál utána is. A jó törvény hozatala most: eredményként tünt föl a multtal szemben, reménységet és bizalmat önt belénk a jövőre.

Az alkotmány biztosítékok jogi fontosságánál azonban nagyobb azok

politikai jelentősége. Kiváltképpen ma. Ez a kormány állását kötötte hozzá. Királyi trón beszéd szentesítette. Mint egy kétoldalú kötés: ellenértékét képezi annak, a mit a nemzet eddig szolgáltatott. Tehát szerződés erejű a nemzetre s királyra egyaránt. Becsületbeli ügy a kormányra nézve. E kérdésben nincs alku, nincs engedély, nincs meghátrálás. Nem szabad ezt föl se tételni.

Andrássy mint tudjuk, állását kötötte a dologhoz. Igaza is van. Vele vagyunk, ha győz, még inkább mellé állunk, ha elbukik. Nemzeti ügy. Se habozásnak, se párt taktikának helye nem lehet. Hunczut, aki fordulatot csinál, aki Andrássyt a kérdésben cserben hagyja, aki kevesebbel is megelégszik.

Pedig tudjuk, hogy sokan spekulálnak új kabinet alakításra, válságra, licitációra. Azt is tudjuk, hogy olcsóbb alapon is lehet többséget és miniszteriumot teremteni. Bár e kérdésben nem is volna az új alakulás minden körülmények között rossz. De az alkotmány biztosíték feladása, Andrássy lelicitalása

## „KOMÁROM és VIDÉKE“ TÁRCZÁJA.

### Emlékeimből.

Megsárgult levélke akadt a kezembe.  
Merengve elnézem  
S könny rezdül szemembe,  
Vissza vissz emléke  
A volt szép időkre,  
Éltünk boldogságra,  
Ifju szerelemre.

Könyfől ázott sorát  
Valahányszor nézem  
Reád emlékezve  
Sokogva sir szívem.  
Édes kis levélke, úgy tűnsz fel mint álom  
Magaadba foglalva egész boldogságom.

### Vári Szabó János jelentése.

Irta: Szász József.

— A „KOMÁROM és VIDÉKE“ eredeti tárczája. —  
Folytatás és vége.

— Fiaim csak énekeljete! És azok danoltak, hogy mire a kaszárnyába ért, be-rekedt a fél század.

A kaszárnyában az önkéntesen akadt meg a szeme, észre vette, hogy az arcán két-felől rövid szakál éktelenkedik. Ilyen szakált közönséges katonának is még kikötés terhe mellett sem szabad hordani, hogy volna hát szabad hordani az önkéntesnek?

Bajuszt hordani a katonának muszáj, de csak császár szakált szabad viselnie. Már ha körszakált akar hordani, engedélyt erre a hadtestparancsnoktól kell kérnie. Másféle szakálért meg ne is menjen kérelmezni, mert olyan bizonyos, mint a kétszerkettő, hogy áristomba kerül.

A gézengúz önkéntes a reglama világos parancsa ellenére mégis oldalszakált növesztett. Ezért bűnhődnie kell. A kapitány ur azonban csodák-csodájára nem szólott, neki egy rossz szót se, hanem karonfogta és el-

ment vele a városba. Az önkéntes nem tudta mire vélni a dolgot. Rossz sejtelmek voltak, de el se tudta képzelni, mi következik rá. A főtéren egy borbélyüzlet elé értek. Itt megállott a kapitány ur s így szólott:

— Ide bemegyünk, s ön lefogja venni arczáról ezt a két loknit. De jól vigyázzon, mert ha még egyszer megnöveszti a saját két kezemmel fogom megborotválni, de ezt nem köszöni meg.

Ezzel mind a ketten bementek az üzletbe. A kapitány ur bennt szivarra gyujtott s gyönyörködve nézte, mint tünteti el a borbély az önkéntes oldalszakálát.

Az őrnagy azt parancsolta, hogy a század délelőtt is, délután is két órával többet execzirozzon a szokottnál s ezért a kapitány ur délutánra pihenőt adott a legényeknek este felé pedig elvezette őket a folyóhoz fürödni. A fürdésért nem rajong a katona.

A maga jószántából hépe-korba ugyan szívesen megfürdik, de parancsszóra még fürdeni sem szeret. Aztán meg nem is hal ő, se nem vizi bogár, hogy a vízben gyakorlatokat rendezzen. A folyóparton a kapitány ur mindenkit külön megkérdezett:

— Tudsz-e uszni?

Az öreg katonák tudták, hogy mit felel-

árán: galád árulás volna a nemzettel szemben.

Tudjuk, hogy az eddig való gyengeség mián, Bécs elbizakodott, vakmerő, valóságos hálót szőttek az udvarban. Minden ellen a mi magyar ügy. Tudjuk, hogy épen a legderékabbak egyike, Andrassy ellen, a legerősebb e komplot. De ha már válságnak kell lenni, hát legyen most. Legyen most a kiegyezés és a katonai kérdés megoldása előtt. Inkább most, míg valami fegyver még van a kezünkben, mint később, mikor már csak a teljes bukás reményével küzdhetnénk meg az ármánnyal.

Nem engedünk. Nem engedhetünk. Halálig ki kell tartani azokkal, kik helyt állanak. Nincs eredménye a régi harcoknak. Az egyéves béke elvesztegett sokat abból is, a mit megmentettünk. *Hát vagy legyen alkotmány biztosíték, vagy jöjjön újra a harc. Le kell már végre számolni a becsi gazemberekkel.*

—n.

### Kulturpalotát Komáromnak.

A múlt héten lefolyt vármegyei közgyűlésen, Thaly Ferencz a gesztési járás képviselője bejelentette a közgyűlésnek, hogy a kormány által tervbe vett 10 kultur ház közül egynek Komáromban való felépítését kérte a minisztertől. A miniszter Thalynek biztató választ adott, tehát a kultur palota ide helyezése könnyen valóra is válhat, csak mozgolódunk kell. Ne várjunk, hátmindent az államtól hanem városunk és vármegyénk társadalma is lépjen cselekvés terére.

Komáromnak rengeteg nagy előnye vannak, sokkal nagyobb gazdagabb városok felett a kultur palota elérhetésére.

Van gazdag értékes könyvtárunk, számba vehető muzeumunk, képtárunk; ezek mellett

több életrevaló, a közművelődés céljaira szolgáló egyesületünk.

Ezenkívül a mi a legfőbb: van pénzünk is kulturpalota számára.

Apponyi gróf ugyanis 30,000 K. államsegélyt engedélyezett a kisgymnázium olyképpen egyemeletes házzá való átépítésére hogy a földszintet felhasználnák a város, iskolák hitoktatási céljaira, az első emeleten pedig összpontosítanák a ma szétszórta muzeumunkat.

A miniszter bizonyára nem ellenezné, ha mi ezen helyiséget felajánlanánk a kulturpalota céljaira hogy mert hisz a kulturpalotában sokkal méltóbb helyen volna a muzeum elhelyezve mint bárhol.

Ezenkívül, ha még azon összeget is odaadnánk a kultur palota céljaira, melyet a vármegye levéltára és könyvtára hajlékának felépítési céljaira szánt, oly tekintélyes összeg állana rendelkezésünkre, hogy a kormány semmi körülmények között sem zárkozhatnék el jogos kívánságunk elől.

A vármegye közönsége pedig bizonyára nem tenne kifogást az ellen, ha könyvtára és levéltára, természetesen tulajdonjogának a legteljesebb fentartásával, a diszes kulturpalotában nyerne elhelyezést.

Ha összehasonlítjuk ezen előnyeinket, a közeli szomszédságunkban levő jóval népesebb s gazdagabb Győr viszonyaival, bizonyos elégtelenség s remény támad bennünk, hogy sikerülend a kulturpalotát megkapnunk.

Győr egyik legtekintélyesebb lapja a „Dunántúli Hirlap“ így jellemzi a győri viszonyokat:

„Ha a kulturpalota fölépülne Győrött, akkor külön nagy gondot képez annak felszerelése. Képtárban teljesen szűkölködünk, azt apránként kellene fejlesztenünk. A könyvtárt létesítenünk lehetne olykép, hogy a különböző egyletek egyesítenék — tulajdon joguk fentartásával — könyvtáraikat, amelyhez a város könyvtár állománya csatolhatnák úgy, hogy első rendű könyvtárunk

lehetne. A muzeum ügye csak a szent Benedek-rend bevonásával oldható meg, esetleg úgy, hogy a felügyelet és rendelkezés továbbra is teljesen a rendre ruházhatnák. A fizikai osztályt végül akként lehetne szervezni, hogy a középiskolák természettani tárait egyesítenék, oly kikötéssel, hogy azok a tanintézeteknek teljesen rendelkezésükre állanak.

Föl lehet vetni városunkban azon eszmét is, hogy az államsegélyt építkezés helyett a kulturpalotta felszerelésére fordítsuk. Lehetséges ugyanis a régi városházat, mely most a polgári fiúiskola építésével szabaddá lesz, némi átalakítással a kulturpalota céljaira felhasználni. Ez esetben minden költség annak minél gazdagabbá tételére fordítható.“

Indítsunk tehát erős társadalmi mozgalmat, vonjunk bele városunk s vármegyénk mind az 5 képviselőjét s mint Thaly Ferencz mondotta a vármegyei közgyűlésen: „adjunk azonnal életjelt magunkról, mert a kormány ezideig még egy városnak sem tett kötelező ígéretet a kulturház adományozásáról.“

Miután a miniszter a Muzeumok és Könyvtárak Országos Főfelügyelőségét bízta meg a javaslatok felterjesztésével, írjunk fel a Főfelügyelőséghez, a hol már elég sok jóakarattal találkozunk, hogy pártolja kérésünket.

Kérjük fel főispánunkat, hogy álljon ő a mozgalom élére, vegye ő az egész ügyet kezébe avval a szeretettel s ügybuzgalommal, a mely őt eddig is jellemezte s akkor — nyert ügyünk van.

— d—ő.

## H i r e k.

— **Jókai matiné.** A helyi kulturális célú egyesületek által Jókai szobra javára rendezendő matiné június 16-án d. e. 11 órakor lesz minden valószínűség szerint a vármegyháza nagytermében. A matinének felette nagy érdekességet kölcsönöz *Beöthy Zsoltnak,*

jenek erre a kérdésre. Mind egyformán felelt, akár tudott uszni akár nem:

— Igen is tudok kapitány urnak alásan jelentem.

De nem tudták, hogy mit feleljenek a fiatalok. Hazudni nem mertek, s így az igazsághoz híven az egyik igent, s másik nemet mondott. Akik nemmel feleltek, azokat külön csoportba állította. Ide Szabó János is azt jelentette, hogy nem tud uszni. És igazat mondott a nagy tahó. Hogy az ördögbe tanult volna meg uszni a szent-tornyai tanyákon, mikor az egész környék legnagyobb vize az úgy nevezett disznóusztató, ezt pedig meglábolják még a gyerekek is mindenütt.

Mi következik az uszni nem tudó legényekre, jól tudták az öreg katonák. De el nem árulták volna a világnak se.

Nekik se árulták el annak idején az öregek.

A kapitány ur kötelet kötött a derekukra, s három markos legénnyel megfogatja s a folyóközepébe dobhatja. Ott aztán kiabálhat el is merülhet, de nem huzzák ki addig, míg meg nem tanul uszni, vagy míg tele nem itta magát vízzel.

Vári Szabó János került sorra. A nagy izmos legény sehogy sem volt tisztában vele, miért tartanak a vízben gyakorlatokat, s hogy mi lesz majd ott az ő kötelessége. Csak azt tudta, hogy most valami veszedelmes utra kell mennie. Kérdőleg tekintett körül, mire az öregek így biztatták:

— Ne félj koma! S e közben derekára erősítették a kötelet.

Kapitány ur Komorovcsák megvizsgálta a kötelet, aztán megmagyarázta Vári Szabó Jánosnak, mennyire fontos dolog ez a háboruban, hogy a katona uszni tudjon. Megmagyarázta az uszás fortélyát is. Kétszer is elmondotta neki, de a nagy tahó mégse értette:

— Nem tesz semmit, ha nem is érted, majd meg tanuld magadtól, mondotta s kommandírozott a három legénynek. Ezek megragadták Vári Szabó Jánost. Rávitették a tutajra erősen meglóbálták a levegőben, s bedobták a vízbe. A hullámok szétszaptak. Nagy loccsanás hallatszott és Vári Szabó János úgy elmerült egy szempillantás alatt mint a balta.

Egy pillanatig se tudta magát a víz

felszínén tartani. Hogy komolyabb baja ne essék, nagynehezen kihúzták a partra. Annyi vizet ivott szegény, hogy egy homok puszta is elég lett volna. De azért összeszedte magát Vári Szabó János. Gyorsan talpra ugrott és egyenesen oda lépett a kapitány ur elé:

— Kapitány urnak alásan jelentem nem láttam a vízben sehol az ellenséget.

Kapitány ur Komorovcsák csodálkozva nézett a legényre, nem értette ezt a bolond jetentést. De nem értették a többiek sem. Pedig egyszerű dolog ez nagyon.

A jámbor legény azt hitte, hogy kémlelje ki, tartózkodik-e ellenség a vízben s ha igen, milyen erős mit csinál, mit szándékozik tenni? Mert a katonák folyton ellenségről beszélnek, ezt kerestetik, zavarthatják erdőn, mezőn és a levegőben: azért kereste ezt Vári Szabó János a vízben is. Vagy ha nem kereste, mikor a partra húzták, eszébe jutott, hogy bizonyosan ez lett volna a kötelessége.

Ezért jelentette a kapitány urnak, hogy nem látott a vízben ellenséget,



az országos hírű tudósok és esztetikusként megjelenése, aki a legnagyobb készséggel vállalkozott a felolvasásra. A programon a legkiválóbb művészi erők szerepelnek és a rendezőség egy nagytehetségű fiatal komáromi művészt, Nemes Jánost is felkérte a matinén való közreműködésre, akinek művészi gondonka játéka szép karriert jósol. Megígérte közreműködését *Heltai Jenő*, a kitűnő író is. A program minden száma meglepetés lesz a komáromi művelt közönségre, melynek ritkán van része ily műélvezetben.

— **Sikeros vizsga.** Dr. Schreiber Lajos városunk rokonszenves szülőtte e hó 4-én kitűnő sikerrel, a cenzorok gratulációival tette le az ügyvédi vizsgát. Dr. Sreiber szeptemberig felre vonul, hogy nehéz munkája fáradalmait kipihenje s azután, mint értesülünk városunkban nyitja meg ügyvédi irodáját.

— **Tanítónő-választás.** Ászáron folyó hó 2-án választották meg Halmi Ilona tanítónőt, Halmi Antal győri törvényszéki irodatiszt leányát, aki a múlt év december óta Ászáron ideiglenes minőségben működött. Sikeres működését jutalmazták az egyhangú választással.

— **Csapatszemle.** *Steininger* Károly báró pozsonyi hadtestparancsnok a hét elején szemlét tartott a helyőrség felett.

— **Orvosi lemondás.** Dr. Kertészi Béla aranyosi körorvos, aki rokonszenves modorával, emberbaráti nemes gondolkodásával mindazok becsülését és tiszteletét vivta ki, a kik őt ismerték, s a ki mint orvos legközelebb a közegészségügy terén is 17 év óta szakadatlan munkásságot fejtett ki vármegyénkben tudvalevőleg Guta község orvosává választott meg. A választás széles körben a legnagyobb megelégedéssel találkozott, mert ebben biztosítva látták Guta egészségügyi viszonyainak rendezését. Az újonnan megválasztott orvosnak a hét végén kellett volna elfoglalnia új állomását, Dr. Kertészi Béla iránt azonban Aranyos községben a rokonszenves oly erős módon nyilatkozott meg, hogy annak nem tudván ellent állani Guta községi orvosi állásáról lemondott. Azt hisszük, hogy ezen elhatározását a kör méltányolni is fogja.

— **A Múzeum Egyesület közgyűlése.** Pénteken délután tartotta a Múzeum Egyesület rendes közgyűlését, melyen Baranyay Géza igazgató elnökölt. A napirend során Alapi Gyula titkár esetelte az a gyászt, mely az alapító, Gyulai Rudolfnak 1906. okt. 12-én bekövetkezett elhunytával érte. A választmány megbízásából a titkár megírta Gyulai életrajzát, a kinek emlékéit és soha el nem évülő érdemeit a közgyűlés jegyzőkönyvében örökítette meg. A választmány a múzeum múlt évi eredményes vezetéseért Baranyay Géza igazgatónak köszönetet szavazott. Az 1906. évi zárószámadást és az 1907 évi költségvetést vita nélkül elfogadta a közgyűlés, mely az elhunyt Gyulai Rudolf és az eltávozott Hevesi Bernát helyébe választmányi tagokul Nátz József vértessomlyói plebánost, történettudóst és Pogrányi József vármegyei tiszti főügyészt választotta meg és Hevesi Bernátnak, az Egyesület egykori pénztárosának és a választmány hét év óta buzgó tagjának elismerést és köszönetet szavazott. Az igazgató választmány nevében Alapi Gyula előadó indítványt tett, hogy az egyesület tiszteleti tagjai sorába Beóthy Zsolt Komárom nagy nevű fia, továbbá Konkoly Thege Miklós az országos meteorológiai intézet igazgatója, Szalay Imre a Magyar Nemzeti Múzeum igazgatója, választassanak meg.

Az indítványt lelkesedéssel tette magáévá a közgyűlés. Az indítványok során Sárkány Ferenc felszólalása után az értesítőben megjelent jeles dolgozatokért Milch Árminnak, Tóth Kurucz Jánosnak és Alapi Gyula titkárnak köszönetet szavazott. Végül a titkár hivatkozva sokoldalú és nagy elfoglaltságára bejelentette, hogy az egyesületnél viselt pénztárosi és titkári állásait, melyeket ez oknál eredményesen betölteni nem tud, a közgyűlés rendelkezésére bocsátja. Horváth Kristóf és Milch Ármín vál. tagok felszólalása után a közgyűlés a lemondást nem fogadta el, mire a titkár ez év tartamára visszavonta elhatározását. Végül az igazgató előterjesztést tett a kulturális célú egyesületek kívánatos tömörülése iránt megindult mozgalomról, a múzeum helyiségének a közeljövőben leendő végleges megoldásáról és a vármegye közgyűlésének délelőtti határozatáról a komáromi „Kulturház” ügyében és kérte a közgyűlést, hogy a kérelmező küldöttségben minél számosabban vegyenek részt.

— **Életmentő jegyző.** Dechy Lajos kecszfalusi jegyző fényes jelét adta lélekjelnetének szerdán e hó 5-én. Lőrincz Gyula 4 éves fiúcska játékközben valahogyan beleesett a jegyzőlak előtti nagy tóba s nyomban elmerült. A jegyző a szerencsétlenséget látva nyomban ruhástul a tóba ugrott s élete veszélyeztetésével, már iszappal és sárral borítva a tó fenekéről felszínre hozta a félig már halálra várt fiúcskát, s hazavitte mit sem sejtő szüleinek.

— **Versenydobás.** Ma kezdik a 300 K szivardobozra az Iparos Ifjuság kerthejiségében a verseny tekedobásokat. A szivardoboz azé lesz a ki a nyáron a legtöbbet fogja dobni. A résztvevők 3 dobásonként 20 fillér részvételi díjat tartoznak fizetni.

— **Kinevezés.** Az igazságügyi miniszter a tatai járásbírósnál alkalmazásban levő Juhász Kelemen és Zukswerdt Imre telekkönyvezetési vizsgát tett dijnokokat a kis-újszálási, illetőleg a hevesi járásbíróshoz telekkönyvi szakdijnokká kinevezte.

— **A pozsonyi pucs 0:0.** A május 30-ikán megtartott győr-pozsonyi mérkőzésbe a Komáromi Football klub 4 játékosával képviseltette magát. A komáromiak győr színei alatt harcoltak. A mérkőzésben a pozsonyiak nagyon csunya játékot mutattak s minden utón módon igyekeztek a győzelem felé. A bíró pártoskodása megakadályozta a mieink támadásait. Az ellenfél nem ismeri a vendéglátás fogalmát sem. Goromba szavakkal inzultáltak a győri csapat tagjait, mikor ezek követelték a bírótól hogy szerintük teljesen korrekt gólt javukra megítélje. A bíró nem teljesítette kívánságukat. Erre a csapat — a közönség legkevésbé sem urias magatartása közben otthagya a pályát. Eketlen láрма, fűtyülés tört ki erre, amelynek a helyi sajtó kirohanása volt a befejezése. Ez a szép viselkedés mindenesetre érdekes fényt vet a nagy hangon hirdetett „vidék első csapatára” (0:0). Az eredmény 0:0 korántsem fejezi ki a két csapat erőviszonyát, csak azt jelzi, hogy erőszakoskodással sem bírtak győzelemhez jutni.

— **Betörő helyett lelőtt huszár.** Tóvároson nagyon rossz lábon áll a közbiztonság. Egymás után törnek be éjjelenként a lakásokba s a vakmerő tolvajok pártfogásukba veszik, ami éppen kezük ügyébe esik. A minap a tóvárosi „békahegyi” lakásokat fosztogatta egy ilyen furfangos tolvaj Ludvércz Ábris. Nap-nap után szépen folyt munkája.

A sok betörés figyelmessé tette a lakókat s többen lesbe álltak, sikerült is a tolvajt kilesniük, a tolvajt meglátva lármát csaptak. A tolvaj a lármától megijedt, megugrott és Pesti Károly főhadnagy udvarán akart elrejtőzni. A házigazda revolverével fogta üldözőbe a menekülő tolvajt. A véletlen éppen Kilenczes Sándor szabadságon lévő huszárt hozta elébe, aki éppen a tolvajok elfogásában kívánt segítségre lenni. A zavarban és izgatottságban a házigazda az önfeláldozó fiatal embert félreismerte s rásütött revolverét. A szegény sérült katona most a komáromi helyőrségi kórházban élethalálközti vívódik. Életben maradásához úgy mondják, hogy alig van remény.

— **Művezetők nyári mulatsága.** A Művezetők országos szövetsége „Komáromi kerülete” 1907 június 30-án az egyesület övezgyek és árvák javára Monostoron nagy szabású nyári mulatságot rendez. A műsorba többek közt fel van véve: díj tekézés, zsák futás, világ posta, tombola, confeti és tűzi játék. Kényelmes közlekedésről van gondoskodva: azaz a Rákóczi gőzös reggel 7 órától éjjel 12 óráig a vendégek részére ingyen áll rendelkezésre. Bővebb felvilágosítást a falragaszok fognak nyújtani.

— **Teljes katonatisztek létszáma.** A hadsereg rendeleti közlönye közli, hogy a katonatisztek létszáma, a lovasságot kivéve minden fegyvernemnél betelt. Tartalékos tisztet és hadapródot ezentul csak kivételes esetben aktiválnak. A csapatnál eltöltendő másfél évi próbaszolgálatot az illető saját költségén végzi. Az önkéntesi év végzetével továbbszolgálatra jelentkező önkéntes csak a hadügyminiszter engedélye folytán maradhat a csapatnál. A darabant-testőrségnél és a gárdagyalogszázadnál viszont meg nagyon kevés az előjegyzett altiszt, ez előjegyzeteket rövid idő múlva behívják. A hadügyminiszter most felszólítja a magyar nyelvű altiszteket, hogy minél többen jelentkezzenek testőrségi szolgálatra.

— **Öngyilkosság.** Negyeden, pénteken, május 31-én délután megrendítő eset történt Jobbágy Béla, Jobbágy Lajos negyedi jómódú gazdaember 18 éves fia halántékon lőtte magát és félórai kínlódás után meghalt. Az öngyilkosság oka úgy vélik az, hogy az apa megdorgálta fiát és azt annyira szívére vette, hogy hazament és végrehajtotta végzetes tettét.

— **Érettségi vizsga.** A győri főgimnáziumban tegnap fejezték be az érettségi vizsgálatokat és pedig a következő eredménnyel: Jeleseken érettek: Blazovich Jakab, Bűrchner László, Janisch János, Mayer Lajos, Németh Leánder, Somossy József, Steiner József, Szolomájer Tasziló, összesen 10. Jól érettek: Adler Zsigmond, Angyal Mihály, Bösze Ferenc, Fekete Jenő, Gombócz József, Illés József, Karle Sándor, Kocsis Sándor, Kovács György, Kúhar István, Molnár Pál, Niszler Teodor, Smiezhoffer János, Visi Péter, Windisch Mátyás, Winkler Mihály, összesen 16, 13 egyszerűen éret, 4 három hónapra visszavetett.

— **Tolvaj utcái fia.** Bernóczki Ferencz csavargó utcái fia könnyű pénzre akart szert tenni, gondolt egyet, elment lopni. Kiválasztotta a város egyik legcsendesebb pontját a hol legkevésbé volt a meglepetésnek kitéve. Behatolt Pálffy Józsefné Pandató-utcái lakásába s egy dunyhát elemelve megszökött. A hazatérő háziasszony rémülve tapasztalta a dunyha hiányát s sietett a rendőrségre

## Tavaszi újdonságok

szövetek, blouz-kelmék, voile de laine. — **Egyedüli raktár** a hirneves „PÁSZTOR-VÁSZONBÓL.” továbbá a legjobb minőségű Schroll-féle chiffonok, ágyhuzatok, tolltartók. **Cérna-vásznak** minden szélességben. Törülközők, szintes ágyhuzatok s levarrott paplanok. — Férfi fehérneműeket mérték szerint is készítették.

**Dömötör Ádám Györött, Széchényi-tér 10. szám.**

Női-, férfi-divat, szövet-, vászon- és rövidáru-raktárában.

panaszt tenni. A nyomozásra kiküldött rendőr azonban a dunyhát már csak a zálogházban találta meg. A zálogház tulajdonosának valólomása után megállapították a tolvaj kilétét s letartóztatták.

— **Komárom-vármegyei tanítók egyesületének tatai járásköre** f. hó 6-án látogatott közgyűlést tartott d. e 10 órakor Tatabányán. Jelen volt a gyűlésen Kálmán Rudolf főispán, Lőrinczy György tanfelügyelő, Fáy István főszolgabírói, Major László és Lószert Kálmán megyebizottsági tagok is, kik átadtak Berkovics Mariskának 30 K. Herzán Cézárnak 40 K. és Kisfaludy Mihálynak 100 K. jut. és az elismerő okiratot a magyar nyelv sikeres tanításáért. A közgyűlést Hajnal Nándor tatabányai igazgató vezette. A gyűlés főpontja az összes tisztviselőknél és a választmány-nak megajánlása volt. Megválasztott elnöknek Hajnal Nándor; alelnök Vilhelm József tatai igazgató lett; pénztárossá Kaptai József tóvárosi h. igazgatót, jegyzővé Brozsik Gyulát választották. — A főispán kíséretével Tatabányáról Környére ment át, ahol Trampler Mihály községi szolgálatát adta át 50 évi hűségese szolgálatáért a miniszter kitüntetését.

— **Elfogott katonaszökevény.** Mészáros János kis törői illetőségű legény 2 év óta bujkál a besoroztatás elől. Bár körözése hosszú idő óta el volt rendelve, mégis sikerült neki ezidáig a hatóság kezei elől elmenekülni. Balvégzete azonban Komáromba hozta, itt azután hurokra került. Pénze ugyanis szállásra nem volt, kénytelen volt tehát a szabadban aludni. Kiválasztott a sétatéren egy kényelmes padot s azon akarta az éjet eltölteni, szándékát azonban a portyázó rendőr megzavarta s előállította őt a rendőrségen, a honnan illetőségi helyére fogják toloncolni.

— **Panaszkodó flakkerosok.** Valóságos szégyene városunknak a mit egyes bérkocsisok a Ferencz József rakparti állomás helyükön művelnek. Inzultálják a járókelőket, megszólítják a férfiakat, bántalmazzák a nőket úgy, hogy egy jobb izlésű ember nem hallgathatja őket végig anélkül, hogy ne szorulna ököbe a keze. Végre is a rendőrségnek kötelessége volna ezt az utcai fekélyt erős kézzel kivágni! Vagy tán a rendőrség is fél a flakkerosok idétlen s trágár csipkelődéseitől? Annyi erélyt elvárunk főkapitányunktól, hogy ezen lehetetlen állapot azonnali megszüntetésére megtesz minden intézkedést, s nem hagyja városunk jó hírét, az itt megforduló s ezeket látó és halló idegektől tovább is meghurcolni.

— **Fürdőélet.** A hőség beálltával mindenki törekszik szabad idejét oly helyeken eltölteni, ahol az idény teljes folyamatban van — mindez egyesülve lelhető fel. Tekintettel ezen régebbi gyógyfürdő remek fekvésére, nagyszerű modern intézményeire, valamint a közmegelegedést szolgáló kényelem ellenében is fennálló méltányos árakra, — az összes honi fürdők közt Lipik az a hely mindenkinek kiváló alkalmat nyújt idejét gondtalanul és egészségének sikeres helyreállítására fordítani.

— **Elsült pisztoly.** Drah Jenő bánhidai lakos régi rozsdás pisztolyát mindenáron Tóth János tatabányai munkásra akarta rászólni. Az alku nehezen ment. Drah az alku hevében pisztolyát oly vigyázatlanul forgatta, hogy az egyszerre csak elsült s a löveg a szerencsétlen Tóth Jánosnak a hasába fúródott. Érdekes hogy a szerencsétlen ember jó

ideig észre sem vette sérülését s a maga lábán akart Tatabányára haza térni. Súlyos sebével azonban nem bír gyalog menni s így kocsin szállították haza az alku áldozatát.

— **A haltenyésztés fejlesztése.** Az országos halászati felügyelőség előterjesztésére Darányi földmivelésügyi miniszter elhatározta, hogy a folyó évben hatvanháromezer megtermékenyített szüllőikrát szereztet be és azt szétesztja a különböző halászati társulatok és haltenyésztők között. Összesen 104 folyamodót segélyeznek ily módon, akik leginkább közvizek behalásztására kértek szüllő-ikrát. Tizennyolczmillió jut a Dunába, ugyanennyi a Tiszába, a többi a vágba, Rábába, Kisdunába, valamint a Tisza, minden nagyobb mellékfolyójába. Magánvizek behalásztására hatmillió ikrát adott a miniszter.

— **Meghíusult orv halászat.** Az úrnapijára köszöntő holdvilág szelid fénye mellett nyolcz szőlősi izmos csavargó vadorzásra szánta magát. A tóvárosi „Nagyító“-n halászgattak, s lelki nyugalommal mondogatták egymásnak a partszegélyen: „Nines itten senki!“ Muck, a tóór hirtelen elő toppant s így kiáltott: „De it vagyok én!“ Erre az egyik vadorzó puskáját Muckra sütötte, s a golyó Muck kétszövű fegyverének egyik csővét felhasította, s így agolyó lesiklott. Mucknak csak apróbb sérülései vannak a jobb karján. A vadorzóknál nyolcz patron volt. Mind a nyolczan kézrekerültek, s erősen tagadnak.

— **Vásárok a környéken.** Junius havában a közeli szomszédságba a következő helyeken lesz vásár tartva: Nagyigmánd 10., Vásárut 11., Szentpéter 13., Érsekújvár 24 és 26.

— **Rendőrségi hírek.** Nagymegyeren fellépett a sertésorbáncz, ennél fogva további intézkedésig a nagymegyeri sertésvásárok betiltattak. — A tanács utasította a rendőrkapitányt, hogy szigorúan ellenőrizze a városban elültetett szederfákat, mert azokat csak az állam részére való selyemtenyésztők részére ültették, s nem magán használatra. — F. hó 3-án a Gróf Széchenyi utcában egy női bluz találtatott. Igazolt tulajdonosa átveheti a rendőrségen.

## Törvényszék.

### — Bűnügyi tárgyalások. —

Komárom 1907. június 4.

§ **Hatóság elleni erőszak.** Bereczki István czonczóháti béreslegény sokat halott mostanában a sztrájkokról. Egyszerű, műveletlen fejével azt hitte a sztrájkról a mit a hajdani obsitos a köztársaságról „*hogy dupla léhnung nines király*“. Ugy gondolkodott, ha ő is a pesti példa szerint igazodik el s sztrejkolni fog, hát azért munkaadója köteles őt minden földi jóval ellátni. Mikor azután a kirendelt csendőrség úgy őt, mint négy társát tévedésükről felvilágosította, Bereczkit oly harag fogta el a csendőr iránt, mintha az tőle egész menyországot rabolta volna el. A kirendelt csendőrségnek ellene szegült, sőt az őt megszólító csendőrnek a válláról a puskát akarta lekapni, hogy azután ő lehessen a „*fegyveres hatalom*“, a csendőr azonban még ideje korán észrevette a nekibusult magyar szándékát, s rákiáltott, hogy eressze el a fegyvert. Bereczki nem engedelmesskedett, a csendőr kénytelen volt oldalfegyverét kirántani s azt használni fegyvere megmentésére. Az ügy a csendőr feljelentése folytán, ma

került a törvényszék elé. A törvényszék a vádlottat bűnösnek mondotta ki egyrendbeli hatóság elleni erőszak vétségében, s tekintetbe véve a sok enyhítő körülményt vádlottat 8 napi fogházra ítélte.

§ **Czigányok harca.** A dunaradványi mezei cigány familia régi ismerőse a komáromi törvényszéknek. Ugy az apa mint fiai nem először állottak a törvényszék mint büntető bíróság előtt. A mai főtárgyalás anyaga a felmenő ágbeli rokonon elkövetett súlyos testi sértés elkövetése volt; vagyis magyarul a cigányfiú alopasan bevverte apja fejét. A dolog úgy történt, hogy mult év szeptember 24-én éjjel, az öreg Mezei Rudolf fiai hazajöttek egy muriról, a hol muzsikáltak, anyuktól miután nagyon éhesek voltak kenyeret kértek. Anyjuk adott is nekik. A cigányfiúk, hogy a világitót megtakarítsák elfújták a mécsot. Apjuk a ki házsártos, irigy s részeges természetű ember, csak ezt várta. Félig bepálinkázva, dühében, hogy a fiai megeszik a kenyeret, kiszállt fekhelyéről s Ödön fiához lopodzott, a kit azután megszurtt. Ödön akkor kiszaladt Rudi bátyjáért, hogy az megvédje őt apja ellen. A mit azután Rudi a sértett szavai szerint alopasan meg is cselekedett, mert úgy ellátta apját, hogy az orvosi látélet szerint az öreg Mezei 29 napig fektüdt bevett fejjel. A közbüldő mindkét fiú ellen vádat emelt. A ma megtartott főtárgyaláson azonban Ödön ellen eljettette a vádat s így csak ifj. Mezei Rudolfot mondotta ki bűnösnek a felmenő ágbeli rokon ellen elkövetett súlyos testi sértés vétségében s vádlottat, tekintetbe véve apja veszekedő, kötődő, házsártos természetét az enyhítő 92 § alkalmazásával 1 hónapi fogházra s 20 K kártérítésre ítélte. Vádlott a fogházbüntetést magára nézve soknak tartja s az ítélet ellen fellebezéssel élt.

§ **Lopás.** Mint annak idején lapunkban megírtuk, a tatai szolgabírói körözvényére a komáromi rendőrség letartóztatta a sétatéren május hó 2-án Huszár András zsitvafüdümes kocsist, ki Sulligai András tatabányai nagyfuvarostól, hol szolgálatban volt, több apróbb tárgy eltulajdonítása után Komáromba szökött. Vádlott azóta az ügyészség börtönében vizsgálati fogságban ült. A ma megtartott főtárgyaláson tettét előbb szépiteri akarta, de az elnök szavaira teljes őszinteséggel mindent bevallott. Leelerer Ede tanu Sulligai András képviselőben megelégszik a vizsgálati fogságban eltöltött büntetéssel s nem kívánja a vádlott további megbüntetését. A törvényszék ezen az alapon, meg hogy a lopott holmik ugyis csekély értékűek voltak, vádlottat 1 havi fogházra ítélte, melyet a vizsgálati fogsággal kitöltöttek vett, továbbá elítélte a vádlottat 1 évi hivatalvesztésre is. Ezek után vádlottat nyomban szabadlábra helyezték.

§ **Paraszt virtus.** Nagy legény lehet az ő falujában, „az hires Nagy Sápon“ Tóth András 21 éves legény ember, a kinek még a bíró sem parancsol. Megmutatta ezt ő kelme a községi iskolában márczius 7-én rendezett táncmulatságon. Szilaj jókedvében sehogysem tudott bőrben megférti, s mikor Kiss József községi bíró ezért őt rendre intette, még neki állt feljebb. A bírót a legdurvább kifejezésekkel illetve, megtámadta, annak vadonat uj kabátját letépte, sőt zsebkését kirántva azt is a bíróba akarta dojni. A bíró azonban félre ugrott, a kés pengéje az asztalra szaladt s eltört. Juhász István esküdt a veszekedést látva a bíró segítségére sietett, de szinte pórul járt, mert a vádlott az ő

## Mit igyunk?

hogy egészségünket megóvjuk, mert csakis a **természetes szénsavas** ásványvíz erre a legbiztosabb óvószert.

Minden külföldit főülmul **hazánk természetes szénsavas**-vizek királya:

a mohai **ÁGNES-FOPPÁS.**

Millenniumi nagy eredmél  
ooo kitüntetve. ooo  
Kitünő asztali, bor-és gyógy-  
víz, a **gyomorégést**

rögtön megszünteti, páratlan **étvágygerjesztő**, használata **valódi áldás gyomorhajosokuk.**

**Kedvelt borviz! — Olcsóbb a szódaviznél! — Midenütt kapható!**

Főraktár: A komáromi vendéglősök, korcsmárosok és kávéos szikvizelőállító gyár szövetkezeténél.

kabátját is letépte. Tóth Andrást a bíróság után lecsukatta 1 órai józanító kurára, a községi kóterbe.

Tóth Andrást a kóterből Maraczkó György s Petróczy Márton vezették el sogora házáig. Ámde a virtuskodás nem hagyta Tóth Andrást nyugodni s csakhamar ott hagyva sógora házát, az utcára ment, a hol nyomban megkezdte virtuskodását. Kárász Rezső soros strázsa volt a szerencsétlen a ki először került útjába, a strázsa csak gyors lábainak köszönhetette, hogy 2 pofon árán szabadult meg a harcztérről. A második áldozat Sigula István szintén soros strázsa volt. Ez hallván a Tóth és Kárász verekedése folytán a falu derekán beállott lármát, oda sietett, de szinte vesztére, mert bizony Tóth őt is jól felkélte. Sigula azonban nem hagyta el gyáván a harcsteret, hanem a kezében volt husánggal egypárszor jól a nyaka közé csördített, a bőrébe nem férő atyafinak. Tóth dühe ekkor a tetőpontjára hágott, elordította magát, hogy ezért meg kell dölgened s elrohant, hogy valami öldöklő szerszámot kerítsen. Juhász József éjjeli őr utánna ment a megbőszült embernek s sikerült is őt megfékezni. Az ügy ma került a komáromi kir. törvényszék mint büntető bíróság elé. A törvényszék a vádlottat bűnösnek mondja ki 2 rendbeli hatóság elleni erőszak büntetésében, azonban tekintetbe vette a vádlott fiatal korát, büntetlen előéletét, nagyfokú itasságát s alkalmazta az enyhítő 92. §-t, s ítéletét a legenyhébben 3 heti fogházban szabta meg.

Komárom, 1907. június 5.

#### § Gyáva tolvaj ki csak apellálni mer.

A bátorságot csak hírből ismeri a bátorkeszi bucsuk állandó tolvaja Fonód József. A bucsu okozta zürzavart Nagy András bátorkeszi korcsmásznál már kétízben ki akarta használni. Első ízben 1905 október 15-én mikor is lisztet akart a betört ablakon át lopni; másodízben 1906 október 15-én, mikor kenyő szerral akarván kácsapecsényéhez jutni, betörte az elzárt kamra ajtaját a kácsákat megfojtotta s el akarta emelni. Szerencsétlenségére a korcsmás szemfüles leánya Nagy Etel mind két ízben rajtacsípte s megzavarta munkájában. Az utóbbi alkalommal pedig még majd agyon is verték őt a feldühödt bucsusok. Ezen 2 rendbeli büntetéért már a télen elítélte a komáromi törvényszék Fonód Józsefet 2 havi börtönre. Fonód az ítéletet megfellebbezte. Az ítéletábla helyt adott a fellebbezésnek s az ítélete megsemmisítette. A ma megtartott főtárgyaláson a törvényszék ismét kimondta a bűnösséget s a vádlottat újból 2 havi börtönre s 3 évi hivatalvesztésre ítélte. A vádlott miután védője megmagyarázta neki, hogy enyhébb büntetésre úgy sem számíthat, most bele nyugodott az ítéletbe s az azonnal jogerős lett.

§ Rágalmazó jegyző. A kesztőlezi (Esztergom-m) jegyző is azt hitte magáról, hogy ő az élet halál ura falujában s akit ő nem akar megtűnni annak onnan pusztulnia kell. Zsufka Emilia rom. kath. tanítónő állandóan szálka volt a szemében. Gondolt tehát egy nagyot. Beadott a tanítónő ellen felettes hatóságához egy beadványt, a melyben a tanítónőt botrányos magaviselettel, a szeszitalok tulságos élvezetével s a pánszlávizmus terjesztésével vádolta meg. Beadványa hatá-

sának erősbitésére aláíratott egy csomó mit sem sejtő falujabeli lakost. A förmédvényre elrendelték a tanítónő ellen a fegyelmet, a mely Zsufka Emilia teljes rehabilitálásával járt. A tanítónő felettes hatósága ennek folytán megbizta a tanítónőt, hogy tegye meg a lépéseket a rágalmazó jegyző megbüntetésére. Az ügy ma foglalkoztatta a komáromi kir. törvényszéket. A tárgyalás megkezdése előtt Apáthy védője felajánlotta a megbántott tanítónőnek a legteljesebb elégtételt, nevezetesen: a törvényszék színe előtti bocsánatkérését, továbbá ennek a bocsánatkérésnek az összes esztergomi lapokban való közzétételét. A sértett az ősszel még elfogadta volna az elégtételt ezen módját, de miután már körülbelül egy év óta hurcolják meg nevét ártatlanul az esztergomi lapok, ragaszkodik a bíróság ítéletének provokálásához. Vádlott ismételen felajánlja előbbi bocsánatkérését, miután beismeri, hogy hamis információkat kapott s ő községe érdekeit vélte előmozdítani, mikor a tanítónő ellen megírta a sértő beadványt. Az ügyész, erőteljes beszédben sujt le a vádlottra, különösen kiemeli ama kétrendbeli férfiatlan gyáva tettét, a mely először egy védtelen, ártatlan gyenge nő alaptalan megvádolásában, s másodszor most tettének következményei elől való gyáva megfutamodásában nyilvánult meg.

Ezekután a törvényszék, félre vonult ítélethozatalra.

Az ítélet vádlottat bűnösnek mondja ki a hivatalból üldözendő rágalmazás vétségében s elmarasztalja őt 40 K. fő, 20 K mellék-büntetésben, kötelezi őt a 23 K. 65 fill büntetési összeg megfizetésére; továbbá az ítéletnek az Esztergomban megjelenő „Szabadság“ egész terjedelmében való közzétételére. Az enyhe ítélet súlyosításáért az ügyész fellebbezéssel élt.

§ Fát akart lopni — mert fázott. Laux József nagyigmándi fiu munka nélkül csavargott a télen Komáromban. Pénze nem volt de az idei kemény tél biz mindevel nem igen törődött. Szóval Laux József fázott. Hofferich József társával elhatározták hát, hogy lopnak fát. Január 26-án este kimentek a Szarka-utca végén levő Büschitz féle nyitott fátelre, honnan Hofferich elhozott egy hasáb fát. A Szent János-utca sarkán álló ügyeletes rendőr Sánta József azonban észrevette a fatolvajokat s rájuk szólt. Ezek a rendőrtől megijedve, a fát ledobták s elszaladtak. Hofferich már elvette büntetését, de Laux József ma állt bűnéért a törvényszék előtt. A beismerésben levő tolvajt a törvényszék bűnösnek mondotta a lopás vétségében, de tekintetbe vette megszorult állapotát s mindössze 14 napi fogházra ítélte, a melyből 12 napot, mit a vizsgálati fogságban eltöltött, beszámít.

§ Magába szált tolvaj. Kreuz József száári legény 12 rendbeli folytatolagos lopás büntetésével terheltlen állott ma a törvényszék előtt. A vádlott, ki csak németül beszél, teljes beismerésben volt s őszintén megbánta tettét. A törvényszék tekintetbe vette a vádlott magabaszállását, fiatal korát, alkalmazta a 92 §-t s mindössze 7 hónapi börtönre s 3 évi hivatalvesztésre ítélte. 15 napot mint vizsgálati fogságban eltöltött az ítéletbe beszámítani rendelte. Az ítélet jogerős.

§ Megrágalmazott csendőrőrmester. Marioviski Sándor kisbéri kávéaszt tartja: „a mi szívemben, az számban.“ Alaposan ráfizetett most ezen szokására. A helybeli törvényszék bűnösnek mondotta ki Marioviskit a rágalmazás vétségében, s az enyhítő 92 § alkalmazásával őt 40 K fő és 20 K mellék büntetésre ítélte, a miért a Fleischman Dezsővel együttesen leselkedő Sztár Mihály csendőrőrmestert tanuk előtt „Fleischmann Dezső bérenczének nevezte.“ Az ítélet jogerős.

Felelős szerkesztő: **A lapkladótulajdonos.**  
Nyomatta a kiadótulajdonos: **Pannonia könyvnyomda**

## NYILT TÉR.

### NYILATKOZAT.

E hó 3-án az Otthon kávéházban többen ültünk, a mikor a mellék asztalnál néhányan, köztük Fried József üveges is a városnak Berinkei Bálint elleni sajtóperéről beszéltek s arról, hogy a gázgyárnál mik történtek; ekkor én a melletttem ülő Windisch Károly urhoz csodálkozva szóltam, hogy az ügyet mért tárgyalják, hiszen azt hallottam hogy: „a gázmester ügye be van fejezve és 240 koronát fizetett.“ Ennél egyebet nem mondtam, sem a gázmestert nem ismerem, sem vele nem beszéltem, azt sem tudtam, hogy a gázmester a 240 koronát mire fizette. Azt hittem, hogy a májusi közgyűlés elintézte a dolgot és a gázmestert teljesen felmentette. Ezeket hallva Fried József üveges nyilván ellenem táplált ellenszenvből a városban azt a hirt terjesztette, hogy én a gázmestert megsértettem és a gázmestert is, hallomásom szerint, arra biztatta, hogy engem jelentsen fel. Erre vonatkozólag ki kell jelentenem, hogy én a gázmestert sérteni nem sértettem, sérteni nem akartam, sem ez szándékom nem volt. De szükségesnek tartom e mellett megjegyezni, hogy mindenki vigyázzon ki előtt beszél mert az mást magyarázhat ki elejtett szavaiból, mint ami azokban van, és hamar becsületértési panaszokat vonhat magára.

Az igazság érdekében ennyit tartottam szükségesnek megjegyezni.

Komárom, 1907 június 7.

Kaufman Mór.

E rovat alatt közöltékért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

# Spitzer Adolf és Társa BUTOR áruháza

Rendkívüli nagy kedvezmények. Szolid készítmények.

Mérsékelt árak.

Kedvező fizetési feltételek. Jókai-utca

Komárom,  
Kossuth-tér és

## HIRDETÉSEK.

Természetes ezüst üstben mindenkor frissen befőzött kiválóan finom málna- szörpöt szállít Gessler Siegfried ALTYATER likörgyár csász. és kir. udvari szállító és őcsász. és kir. Fensége József főherceg kamarai szállítója Budapest—Köbánya.	3 uj szó...  Altvater  Gessler  Budapest
---	--

**KALOGÉN**  
BRÁZAY SÓBORSZESZ  
FOGKRÉM A LEGJOBB ★★

**MAGGI**  **IZESÍTŐ**  
nélkül ne együnk levest!

### Déli Jég és Viszontbistósító Társaság

magyarországi osztálya  
Budapest, Váci-u. 20. az. „Adriai“ b. t. házában.  
Teljesen befizetett alaptőke 3.000.000 K.  
Tartalékok 6.918.370 K.

Ezen, a cs. és kir. szab. „Adriai bizto-  
sító-Társulat“ védnöksége alatt megal-  
kult társaság biztosít különféle termé-  
nyeket jégkár ellen a legkedvezőbb fel-  
tétel és a legjányosabb díjak mellett.  
Biztosítási ajánlatokat elfogadnak és  
felvilágosításokat készségesen adnak az  
„Adriai biztosító-társulat“ összes vezér-,  
fő- és kerületi ügynökei.

#### Értesítés.

Van szerencsém értesíteni a t. építő  
közönséget miszerint elvállalok új épületek-  
nek teljes elkészítését, javításokat, valamint  
tervek, és költségvetések, készítését, a leg-  
jutányosab árakért, felelőség mellett.  
Az építő közönség b. pártolását kérve  
maradtam

tisztelettel

**Kürthy Lajos**  
Képesített kőműves mester  
és építési vállalkozó.  
Komárom Víz-utca 16.

**Mely házias** szerény igé-  
nyű leány vol-  
na hajlandó egy gyermekkel, 29-éves önnálló  
iparos hitvesévé lenni. Teljes című fény-  
képpel ellátott levelet tatai-főpóstára. „Csak  
boldog“ czimmel czimzendők titoktartás  
becsületszó.

### 2 képezdét végzett

egyen gyakornoki állást keres.  
Esetleg elvállal polgáristákat a pótvizsgára  
előkészíteni.

### Elektro bioskop.

Van szerencsém a n. é. közönséget  
értesíteni, hogy ujonnan berendezett

### villamos színházzal

megérkeztem, és azt a **Ferencz József rak-  
parton** a városi gőzfürdő mellett állítottam  
fel.

Ezen színházam 1000 személynek ké-  
nyelmes üllőhellyel van ellátva.

Európa ezen nemű legnagyobb vállalata  
20 lóerejű gőzgéppel és villanyvilágítással bir.

Az előadások műsora a legszigorubb  
családi jellegű, s naponkint a legérde-  
kesebb és bámulatosan szép ujdonságok  
kerülnek bemutatásra.

Az előadások szombaton vagyis tegnap  
vették kezdetüket s naponta esti 8—9 és  
9—10 óráig óránként 1 előadással lesznek.  
Az előadásokon a 83-ik gyalogezred zene-  
kara játszik.

A n. é. közönség szives látogatását  
kérvé

teljes tisztelettel  
**Zeller Mátyás**  
tulajdonos.

### Asztalos és Redőny üzlet megnyitás.

Értesítjük a n. é. közönséget,  
hogy magyar-utca 10 szám alatt egy  
ujonnan berendezett

épület, portál és butor asztalos műhelyt  
nyitottunk.

Műhelyünkben a legjobb minőségű  
**Esslinger** féle gördülőfaredőny, önmű-  
ködő vászonroletták, **Jaluziak** és nap-  
ellenzőponyvák készülnek.

Elvállalunk ezenkívül bármily a  
szakmába vágó munkát és javítást.  
Kiszolgáltatásunk, pontos, szolid és  
gyors.

Áraink mérsékelték és olcsók.  
Összes munkáinkat jótállás mellett  
készítjük.

Meltsók testvérek

## Asztalos

szakmába vágó portál épület, és butor mun-  
kák elkészítésére ajánlkozik. Javításokat elfogad.

## KRAUSZ EMIL

asztalos mester. Komárom, Stark ház.  
Olcsó árak! Pontos és szolid kiszolgálással.

### Eladó szigetkert.

Erzsébet-szigeten a középuton 4-es kert  
eladó, felvilágosítást nyújt a tulajdonos,  
ö.zv. Thaly Gézané.

### Kiadó lakások.

Megyeresi-utca 10 sz. alatt két na-  
gyobb lakás, 6 és 4 szobás mellék-  
helyiségeivel együtt augusztusra kiadó.

## Makulatur papir kilónként

7 kr.-ért kapható a „Pannonia“ könyv-

és papir-kereskedésben, Baross-u. 6.

### \*\*\* Kiadó lakás. \*\*\*

Két utcái szobából álló lakás AUGUSZTUS  
1-sőre kiadó. Külön pince, padlás és élé-  
kamra. Nagy Polgár-utca 3 szám.

## A N A P

A magyar ujságírás szenzációja,  
Magyarország legfüggetlenebb és leg-  
elterjedtebb napilapja.

Felelős szerkesztője: **BRAUN SÁNDOR**.  
Politikai főmunkatársai: **Ábrányi Emil**,  
**Lengyel Zoltán** és **Ugron Gábor**.  
A NAP a 48-as eszmény leg-  
hívebb katonája és a 67-es politika  
kérelhetetlen üldözője.

A NAP már kora reggel  
megérkezik a vidékre.

A NAP nemcsak a legkitünőbb lap  
de a legolcsóbb is.

Egy szám ára 3 kr.

Előfizetés: negyedévre 4 korona,  
egy hónapra 1 korona 40 fillér.

Mutatványszámokat készséggel küld,  
A N A P kiadóhivatala VIII. kerület  
Rökk Szilárd-utca 9 sz.

**Nyári menetrend.**

A vonat május hó 1-től

	indul Budapestről	érkezik Komáromba	indul Komáromból	érkezik Győrbe
Sz. v.*	455	643	650	745
Gy. v.	730	931	936	1010
Sz. v.	735	1034	1043	1130
Gy. v.	930	1122	1127	1158
Sz. v.	1230	259	306	349
Gy. v.	150	347	352	426
Gy. v.	210	402	409	440
Gy. v.**	510	716	722	800
Sz. v.	710	1097	1014	1100
Sz. v.	940	1237	1244	136
Sz. v.	1030	133	145	236

A vonat

	indul Győrből	érkezik Komáromba	indul Komáromból	érkezik Budapestre
Sz. v.	224	317	327	640
Sz. v.	300	355	402	725
Sz. v.	500	548	555	920
Gy. v.**	740	809	814	1000
Sz. v.	924	1006	1013	1245
Gy. v.	1110	1145	1152	145
Gy. v.	1129	1206	1211	210
Sz. v.	220	310	316	635
Gy. v.	433	508	515	710
Sz. v.	500	552	559	930
Gy. v.	716	752	757	955

\* Bicskéről indul ki.

\*\* I—III. osztályu kocsikkal.

**Értesítés.**

Van szerencsém a n. é. közönség szíves tudomására adni, hogy Komáromban Ösz-u. 3 szám alatt

**mázoló, aranyozó és czimfestő** műhelyt nyitottam.

A szakmában a hosszú évek során át szerzett tapasztalataim abba a kedvező helyzetbe juttattak, hogy bármely legkényesebb igényeket is kielégítő munkát elvállalhatok, illetőleg hogy a legfokozottabb igényeket is teljesen ki-  
elégíthessem.

Elvállalok e szakmába vágó mindenféle munkákat, ugymint: épületek mázolását, aranyozást és czimfestést a legegyszerűbb és legdiszesebb, butorok festését, fényező munkákat stb.

Áraim jutányosak, s munkámért szavatosságot vállalok.

Mintákkal s költségvetéssel bármikor ingyen, s szívesen szolgálok.

Kegyes pártfogást kér

**Prodovszky Béla**

mázoló, aranyozó és czimfestő.

**Steckenperd****Liliomtejszappan**

Bergmann &amp; Co. gyárából Dresden és Teschen a/E.

a naponként befolyó elismerő levelek szerint a leghathatósabb orvossági szappan, szepők ellen, valamint egy üde arc és rózsás szín elérésére.

Kapható **80** fillért minden patikában; drogeriában, parfümszappan és borbély-üzletekben.

**Császárlábadő** BUDAPESTEN. Nyári és téli gyógy hely a magyar irgalmasrend tulajdona. Elsőrangú kénes hévízű gyógyfürdő; modern berendezésű gőzfürdő, kényelmes szappanfűrdők, uszodák, török-, kő- és márványfürdők, hőlég-, szénsavas- és villamosvíz-fürdők. Ivók, és belégzési kúra. 200 kényelmes lakoszoba. Szolid kezelés jutányos árak. Prospektust ingyen és bérmentve.

Az igazgatóság

**Eladó** Pusztá-Monostoron lakóházzal együtt nagyon szép Dunára dülő **SZŐLŐ**. Bővebbet **Szönyi Dávidné** P.-Lándor Komárommegye.

**LIPIK Szlavóniában**

Vasut-, posta- és táviratállomás

**Elsőrangú fürdőhely.**

Egyetlen jódtartalmu alkalikus hévíz (64° C.) Európában. Páratlan gyógyhatásu a tápcsatorna és a vizeleti utak összes hurutos megbetegedései, húgysavas áttétel, köszvény, csúsz és ischias, görvély, angolkór és az összes vérbetegségek ellen.

Ivókúra. Hévízes fürdők. Vizgyógyintézet. Inhalatórium.

A fürdőhelyen 10 kiváló orvos működik. Kívánatra prospektussal és bővebb értesítéssel szolgál.

**A fürdőigazgatóság.****A tisztelt háziasszonyoknak**

legmelegebben ajánljuk a

**valódi : Franck: kávé-pótlékot**

mint legjobb pótkávé,

belföldi nyersanyagból gyártva

**Franck Henr. fiai**

honi gyárában

Kassán.



Védjegy.

Heiman.

D. X 6938 N. 051.

J. W. L.

**LOKOMOBILOK, GŐZCSÉPLŐGÉPEK, BENZINMOTOROK,  
ARATÓGÉPEK, TALAJMÍVELŐ ESZKÖZÖK,  
TELJES MALOMBERENDEZÉSEK, STB. STB.**

KIVÁNATRA SZÍVESEN KÜLDÜNK ÁRJEGYZÉKET ÉS KÖLTSÉGVETÉST

**MAGYAR KERESKEDELMI RÉSZVÉNYTÁRSASÁG****A MAGYAR KIR. ÁLLAMVASUTAK GÉPGYÁRÁNAK VEZÉRÜGYNÖKSÉGE, BUDAPEST**

**ÉRTESETÉS.**

Értesitem a n. é. közönséget, hogy bármiféle

**CSEREPES MUNKÁT**

ugymint ujmunka, javítás és tetőzetek évi jókarban tartását a legjutányosabb ár és jótállás mellett vállalom el.

kegyes pártfogást kér

**DROZT JÓZSEF**

cserepesmester, Mester-utca 6.

Ezernél több kiváló orvos és tanár ajánlja

**1904. St. LOUIS Grand Prix.**

Külföldi utazáson kérjen mindenütt Szt.-Lukácsfürdő

**Kristály-ásványvizet!**



**Legyen mindennapi italod!**

Természetes hidrokarbonátos ásványvíz forrás, mely szénsavval telítetik. Az emésztés elősegítő pompás asztali ital. Vidékre és külföldre díjmentes szállítás. Kérjen árjegyzést a

Szt.-Lukácsfürdő Kutvállalattól Budán.

**Varró gépek**

Singer  
Kaysor  
Gritzner  
Centrál bobbin  
Adria karikahajos

**varró gépek**

részletfizetésre kaphatók

**SPITZER ADOLF és Társánál**

Kossuth-tér és Jókai-u. sarkán.

**Eladó házak!**

Komárom-ujvárosban 1 ház  
agyár-utcában, továbbá Komáromban 3 ház.

**40 évi törlesztésre.**

A legbővebb felvilágosítást  
nyújt

**id. Pilez Károly**

Komárom temetősor 405.

**Szélhajtó és görcs csillapító  
Hódfestvény cseppek**

1884. óta kipróbált **étvágygerjesztő** és **emésztést** előmozdító háziszser.

**Egy üveg ára 1 korona**

2 üvegnél kevesebbet nem küldenek. Ára utánvétellel a láda beszámításával 2 korona 50 fillér. Kapható:

**Bittner Gyula**  
gyógyszertárában.

— **Glogguitz** (Alsó Ausztria). —

Magyar és francia cognac.

Olcsó bevásárlási forrás!

**ZANKA EDE**

Komárom, Kossuth- (Rozália tér).

1 kg. jó tisztaüzü nyers kávé	kor.	2.20
1 " finomabb nyers kávé	"	2.40
1 " finom ceylon kávé	"	3.—
1 " Cuba kávé	"	3.80
1 " Arany Jáva kávé	"	3.80
1 " Mocca kávé	"	3.80
1 " pörkölt kávé	"	3.20
1 " süveg cukor) napi árak	"	
1 " kocka cukor) mellett	"	
1 " finom Suchong tea	kor	6.—
10 dgr.	"	—80
1 kg. Császár keverék	"	14.—
10 dgr.	"	1.60
1 palack literes finom Cuba rum	"	2.—
1 " Jamaikai rum	"	3.—

Sucharut csokoládé és csukorkák.

Valódi fehér és vörös borok.

Mindenmü Mautner-féle gazdasági, kerti és virágmagvak.  
Ezenkívül mindenféle fűszer áruk legjobb minőségben és jutányos áron kapható.

Vértés és Brázy-féle sósorszer.

**Kérje ingyen**

s bérmentve magyar nyelvű, gazdagon illusztrált főárjegyzékemet 3060-nél több rajzzal, mindennemü nikkell-, ezüst- és aranyóruk, valamint mindennemü szolid arany és ezüst áruk, hangszerek, acél- és bőrárúk stb.-ről eredeti gyári árban.



Nikkel remontoir óra K 3.—  
System Roskopf patent óra K 4.—  
Svájci eredeti system Roskopf pt. K 5.—  
Bejegyzett „Sas Roskopf“ nik. r. K 7.—  
Ezüst remontoir óra Glória műv. K 8.40  
Ezüst remontoir óra dupla fedél. K 12.50  
Ébresztőóra K 2.90. Konyhaóra K 3.—  
Schwarzvaldióra K 2.80. Kakuk K 8.50  
Minden óráért 3 évi írásbeli jótállás. —  
Nincsen kockázat! Becserelés megengedve vagy a pénz vissza!

**KONRAD JÁNOS**

es. és kir. udvari szállító első órágyára  
Brux 1247 szám. (Cs ehország.)



**GODDAM!**

Végre egy gyorsan és biztosan ható tyukszemser.

**COOK & JOHNSONS**

amerikai szabadalmazott

**TYUKSZEM-GYÜRÜI**

1 darab 20 fill., 6 darab 1 K., postán 20 fill. portó.

Kapható a birodalom minden gyógyszertárában valamint orvosser-  
drogériákban stb.

**STEINER HERMANN**

**Komárom,**

Nádor-utca Pick-féle ház

„Otthon“ kávéházzal szemben.

**SAJÁT**

készítményű férfi, női  
és gyermek cipők

nagy

**RAKTÁRA**

Javítások

elfogadtatnak.

Alulírott felhívom a nagy-rabecsült építő közönség b. figyelmét

**építési  
irodámra.**

Komárom-Ujváros || Telephon szám  
Igmándi-ut. || 111.

Teljes tisztelettel

**Hajagos Andor**

építész és okl. építőmester.

**TAKÁCS-féle gyomorsó**

egyedül biztos hatású szer makacs gyomorbajoknál, ára 3 korona. — Nagy jövedelem marad a gazda kezében, ha apró szárnyasai elhullását megakadályozza, ezt csak a

**BAROMFI-TINKTURA**

használatát által éri el, ára 90 fillér. — Kik sömörbajban szenvednek, azok használják a

**folyékony ezetszappant**

amely kitűnő gyógyszernek bizonyult számos esetben K. 120

Takács István „Mátyás Király“ gyógytár

CINKOTA. (Budepest mellett.)

**Tanoncz** felvétetik Krausz Emil asztalos műhelyében.  
Komárom, Jókai-utca, Stark ház.

**Köhögés!**

Ki erre nem ügyel önön maga ellen vét.

Kaiser-féle

**Meli-Karamellák**

a 3 fenyővel

Orvosilag kipróbálva és

köhögés, rekedtség, katha-

rus, elnyálkálkodás és

légesőcatarus ellen.

**4512** közjegyzőileg

hitelesített bizonyítvány

tanúsítja a biztos hatást.

Csomagja: 20 és 40 fillér.

Kapható

**Schmidthauer Lajos**

gyógyszertárában,

**Komárom.**